

海南周刊

新中国成立之前，海南的文化遗址记录寥寥，而到2010年，海南全省文物普查登记在册的不可移动文物已达4573处。三亚落笔洞人的发现，将海南人类活动的历史明确推进到了一万年前。经过几代考古人不懈的努力工作，现在海南省内主要河流流域几乎都发现有史前遗址分布。从地上到地下，从陆地到海洋，海南的文化遗址不仅分布于海南岛，还至南海诸岛上也有发现。

B01-05, B15-16

稽古振今

海南考古70年

陵水黎族自治县桥山遗址

★发掘时间：2012年3月

★代表文物：

桥山文化遗址分为早、晚两期。早期文化遗存，出土陶片有夹粗砂陶和泥质陶。出土石器以有肩石器为主，多通体磨光，器形以斧或铲为主。晚期文化遗存有夹砂陶、钵形釜、折沿罐、梯形石斧、石锤等，还出土数量较多的算珠形陶纺轮。

★历史价值：

该遗址保存状况良好，为海南迄今发现最大的史前遗址之一，其堆积之丰厚、遗物之丰富、保存之完好在整个华南地区都极为罕见。

其他：

三亚市英墩丘遗址、东方市新街大桥沙（贝）丘遗址、陵水县莲子湾遗址、陵水县石贡遗址、昌江县乌烈新石器时代遗址

东方市荣村(原名付龙园)遗址

★发掘时间：

1986年发现。1998年、2014年，两次进行发掘。

★代表文物：

发现灰坑、灰沟、瓮棺葬、灶坑、柱洞、贝壳堆积等遗迹，出土夹砂陶、印纹陶、骨器、铁器等文化遗物。

★历史价值：

荣村遗址分布面积约5万平方米，它不仅是海南已知面积最大的古代遗址，还是文化层堆积最丰富的古代遗址，文化堆积层厚度达两米可分为春秋早期、东汉早期、南朝晚期三个阶段。

其他：汉代铜鼓、铜釜银印，汉代瓮棺葬

海口旧州城址

★发掘时间：2011年12月

★代表文物：

城址平面近长方形，长约400米，宽约300米，开有东、南、西三座城门，四周有环壕拱卫。地表采集遗物有陶、瓷、石等不同质地的器物残片，年代跨度大，从汉、唐、宋，直到明清时期，以明清两代为多。

★历史价值：

对比旧州城址与珠崖岭城址的出土遗物，旧州城址的年代应不晚于所发掘的珠崖岭城址的年代，抑或两者年代相当，都兴建于唐代。但就范围和规模而言，旧州城要比珠崖岭古城大得多。

★发掘时间：

1974年和1975年两次发掘。

★代表文物：

出土一批唐宋时期瓷器。唐代瓷器以青釉四系罐为代表。宋代瓷器以青白釉小口瓶、点彩瓶、点彩罐、四系小罐、碗、碟、粉盒等为代表。还发现有铁锅残片、卷沿罐、棱形瓶等，还发现鸟骨和有敲砸痕迹的螺壳堆积，应是人类食用后集中抛弃形成。

★历史价值：

甘泉岛唐宋遗址，是中国渔民最早开发南海诸岛的确切物证。

其他：陵水英州唐代珊瑚石板墓、琼山美秋宋代墓葬、澄迈县南宋灵照墓

海口市金牛岭陶氏家族墓地

★发掘时间：1999年

★代表文物：

共发现墓葬11座，其中明代墓2座，清代墓9座。其中一明代墓发现陶墓圻志一盒两块，刻有“故武略将军卫镇抚陶公圻志”及陶贵生平。出土男女陶俑和马、狗、鸡等动物俑及带盖陶罐等随葬品。另一座明墓出土男女陶俑、动物俑、发簪、金饰片、带盖陶罐等随葬品。9座清代墓规模较小，随葬品甚少。

★历史价值：

陶贵为明初海南卫镇抚，陶氏家族墓地的发掘，丰富了海南明清时期丧葬制度的研究实例，尤其是陶贵墓志的出土，为探讨海南明代卫所的设置提供了实证。

★发掘时间：20世纪60年代发现。2002年、2004年两次发掘。

★代表文物：

窑址共发现残窑5座，均为横室阶级窑，每座窑炉可分成相连的数间窑室，最多可达7间窑室。出土各类陶瓷器数千件，以青花、青釉、酱釉瓷器为主，另有少量青黄釉、褐釉和青白釉瓷器。陶器种类较少，仅发现有带流缸、橄榄形带孔器、砚和象棋子等。制瓷器具除轴顶碗、荡筛等外，出土数套完整的测试窑温的火照实物，还有匣钵、垫具等近万件。

★历史价值：

福安窑址的发现和发掘填补了海南省古窑址考古的空白，对了解和探讨当时海南社会经济有着一定意义，也为研究海南古陶瓷技术的发展提供了新的实物材料。

其他：琼中县明代水会所城址、儋州市峨嵋盐田

旧石器时代



★发掘时间：发现于1995年，2006年5—6月抢救性发掘。
★代表文物：大量动物化石，主要有巨猿、熊猫、中国犀、象等，其中有些属于绝灭种。
★历史价值：信冲洞化石点的绝对年代为距今40万至60万年，巨猿牙齿化石在海南属首次发现，证明最晚至40万年前，海南岛仍与大陆相连。

三亚市落笔洞旧石器时代洞穴遗址

★发掘时间：发现于20世纪80年代，1992—1993年考古发掘。

★代表文物：出土石器200余件和一批骨、角、蚌器；发现13枚人牙化石，均属晚期智人；出土大量动物化石，有华南虎、亚洲象、豹、熊等。
★历史价值：落笔洞遗址的发现和发掘，填补了海南史前文化发展演变的空白，为研究海南岛早期人类活动，特别是新旧石器过渡这一重要阶段提供了出土材料。

其他：昌江黎族自治县雅雅岭、燕窝岭旧石器时代旷野遗址、昌江黎族自治县红林农场古生物化石点

新石器时代



东方市江边老村遗址

★发掘时间：2013年和2014年两次进行调查。

★代表文物：共采集标本135件。石器标本中成型器中磨制石器占绝大多数。打制石器较少，制作较简单。陶片均为红褐、灰褐色夹砂陶，器表均素面。

★历史价值：老村遗址应为一处典型的石器制作场，它的发现为海南新石器时代的考古研究提供了新的资料，也为探索海南岛史前人类生产、生活方式明确了方向。

汉代



「朱庐执判」银印

★发掘时间：1983年5月，乐东黎族自治县志仲镇谭培村农民在挖掘橡胶树坑时，捡到此枚银印。次年，由县文物普查办公室征集。

★历史价值：根据考释，“朱庐”是地名，为汉元帝初元三年（公元前46年）罢珠崖后所置县，属合浦郡。“执判”是爵位名。此印是西汉朱庐县执行律之官印，系汉王朝对有功的朱卢县军政首领封赏时的赐印，充分说明了中央政权对海南岛的管理与统治。它是海南发现的年代最早的一枚古代官印，是研究汉代海南历史地理和政权设置的重要实物资料。

隋唐—宋元



伊斯兰教徒墓碑

★发掘时间：1978年和1988年，在番岭坡和干教坡共发掘21座伊斯兰教徒墓。
★代表文物：墓均为竖穴土坑墓，无葬具和随葬品，死者侧身屈肢，面朝西方圣地，头向西北，脚向东南。墓葬地表无封土堆，前后两端各竖珊瑚石碑一块以表明墓界，单面雕刻有阿拉伯文或波斯文以及云、月、花朵、树枝等图案，文字内容多为《古兰经》经文、死者的名字和死亡日期，碑文字体和花纹图案也略有不同。
★历史价值：按墓碑形制，可分为唐宋、宋元两期。海南伊斯兰教徒墓的出现应与阿拉伯人的海上贸易活动有关，为研究古代海上丝绸之路提供了重要实证。

明清



定安县明清县衙遗址

★发掘时间：2011年
★代表文物：出土遗物包括陶瓷器、琉璃瓶、建筑构件和铜钱(币)。
★历史价值：根据考古发掘和相关史料，明确定安县衙始建于明洪武二年(1369年)，后经多次修建。清至民国时期是县衙主要使用时期，现存二堂为光绪三年修建。定安县衙遗址规模宏大，布局严谨，为研究海南的明清官署建筑提供了新的实例。

洋浦神头港烽墩遗址

★发掘时间：2010年
★代表文物：烽墩遗址整体是一个上小底大，近似圆台形的建筑基址，由土石混合构筑圆台形基础和其上简易土木建筑组成。遗址两侧发现通道，便于出入其间。出土遗物包括施绿釉、青釉和白釉的陶片、筒瓦、板瓦、残铁片和大量建筑石块等。
★历史价值：该烽墩遗址为研究海南明代海防发展史提供了重要材料。